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《會計學概要》 
甲、申論題部分：(50 分) 
一、請回答下列兩獨立情況： 

(一)何謂存貨之淨變現價值？何謂資產之公允價值？（10 分） 
(二)甲公司 X2 年度與現金流量表有關之資產負債表之淨變動如下： 
 

       會計科目                                    借方          貸方     
現金  $ 628  
應收帳款   $ 320 
備抵損失－應收帳款    70 
存貨   1,086  
預付保費   100  
透過其他綜合損益按公允價值衡量之股票投資    740 
土地   1,500  
建築物   3,000  
機器   500  
辦公設備    140 
累計折舊－建築物    120 
累計折舊－機器    100 
累計折舊－辦公設備   60  
應付帳款   916  
應計負債    360 
應付股利    640 
應付公司債    4,160 
股本－特別股   300   
股本－普通股（面額$10）    780 
資本公積－股本溢價－普通股    900 
保留盈餘   220  
其他權益   20     
  $ 8,330  $ 8,330 

 
其他資訊： 
A.X2 年度之稅前淨利為$1,020；所得稅費用為$300；本期損益為$720；本期唯一之其他綜合損

益為損失$40，係為透過其他綜合損益按公允價值衡量之股票投資所產生。 
B.X2 年 12 月 1 日宣告發放現金股利$640 與宣告且發行 5%之股票股利，該日甲公司股票之公

允價值為每股$22；且 X3 年 2 月 1 日支付現金股利。 
C.X2 年以現金$700 處分透過其他綜合損益按公允價值衡量之股票投資，該股票投資之原始購買

成本為$720。 
D.以現金$2,000 出售帳面價值為$1,500 之建築物與土地，該日該出售之建築物與土地之成本為

$2,400 且土地成本為$100。 
E.一項具商業實質但無損益之機器交換交易的相關資訊為：甲公司支付現金$700 與換出資產之

成本與帳面價值分別為$300 與$100；換入資產亦分類為機器。 
F.甲公司報廢一台沒有殘值且完全折舊完畢之機器，該機器之成本為$140。 
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G.甲公司以現金$400 收回股本為$300 之特別股。 
H.X2 年 7 月 1 日甲公司以每股$25 新發行普通股 60 股；X2 年 12 月 31 日甲公司流通在外股數

為 438 股。 
I.X2 年 12 月 31 日甲公司溢價發行面額為$4,000 之公司債，該日之前甲公司未曾發行任何公司

債。 
J.以現金$540 出售帳面價值為$1,200 之土地。 
K.除前述 E 項外，甲公司所有不動產、廠房及設備之交易均為現金交易。 

 問題：請回答以下甲公司 X2 年現金流量表之相關問題：（忽略所得稅之影響）（15 分） 
1.以間接法編製現金流量表時，應調整之折舊費用金額為何？ 
2.來自營業活動之現金流量金額為何？ 
3.來自投資活動之現金流量金額為何？ 
4.來自籌資活動之現金流量金額為何？ 

試題評析 今年地特申論題第一題因為現金流量表需要許多時間的計算。 

考點命中 
第1小題：《高點．高上會計學概要講義》第三回，蔡瑞祥老師編撰，頁28。 

第2小題：《高點．高上會計學概要講義》第八回，蔡瑞祥老師編撰，頁28～32、頁39。 

 

答： 
(一) 

1.淨變現價值：係指在正常營業情況下，估計售價減除至完工尚需投入之估計成本及完成出售所需之估計成本

後之餘額。 
2.資產之公允價值：係指於衡量日市場參與者在有秩序之交易中，出售資產所能收取或移轉負債所需支付的價

格。 

(二) 

1.120+2,400-1,500+100+(300-100)+140-60=$1,400 

2.720+1,400-500+660+320+70-1,086-100-916+360=$928 流入 

3.700+2,000-700+540-(1,500+1,200+100)-(3,000+2,300)=$(5,560)流出 

4.-400+1,500+4,160=$5,260 流入 

補充： 

營業活動之現金流量 

本期淨利 $720 

調整項目： 

 折舊費用 1,400 

出售土地損失 660 

出售建築物及土地利益 (500) 

應收帳款減少 320 

備抵損失-應收帳款增加 70 

存貨增加 (1,086) 

預付保費增加 (100) 

應付帳款減少 (916) 

應付負債增加    360 

營業活動之淨現金流入   $928 

 

投資活動之現金流量 

 

高
點
‧
高
上 

【版權所有，重製必究！】



 107高點‧高上公職 ‧ 地方特考高分詳解  

--  -- 3 

出售透過其他綜合損益按公允價值衡量之股票投資 700 

出售建築物及土地 2,000 

支付現金換入機器 (700) 

出售土地 540 

購入土地 (2,800) 

購入機器  (5,300) 

投資活動之淨現金流出 $(5,560) 

 

籌資活動之現金流量 

支付現金股利 (400) 

發行普通股 1,500 

發行公司債  4,160 

籌資活動之淨現金流入 $5,260 

 
二、請回答下列兩獨立情況： 

(一) 甲公司於 X1 年 11 月 30 日與乙公司訂立銷貨合約，雙方約定甲公司應於 X1 年 12 月 31 日

將 A 商品運送至乙公司指定地點交貨，且於 X2 年 1 月 31 日將 B 商品送至乙公司指定地點

交貨。A 商品及 B 商品售價分別為$10,000 及$20,000。A 商品之$10,000 售價包括對 A 商品

之保證類型保固及勞務類型保固，該保固提供客戶 A 商品「將與所協議之規格相符」之保

證。A 商品本身成本為$4,500，而保固之估計成本為$500。甲公司於 X1 年 12 月 31 日將 A
商品送達所約定之交貨地點。 

 試問：甲公司 X1 年因前述合約之訂定及部分履約，應認列之合約資產、應收帳款及銷貨收

入之金額各為若干？（10 分） 
(二) 甲公司 X1 及 X2 年有關透過其他綜合損益按公允價值衡量金融工具投資之交易相關資料如

下： 

投資標的 
X0 年 12 月 31 日 

購入時成本 
X1 年 12 月 31 日 

公允價值 
X2 年 1 月 1 日 

處分價格 
X2 年 12 月 31 日 

公允價值 
債券 A $10,000 $10,100 繼續持有 $10,200 
債券 B $10,000 $10,100 $10,100 － 
普通股 C $10,000 $10,100 繼續持有 $10,200 
普通股 D $10,000 $10,100 $10,100 － 

說明： 
A. 上述投資標的中之債券皆為平價購入，票面利率皆為 10%，每年年底支付一次利息。兩

張債券在購入時皆非已信用減損之債券，其相關時點之信用風險情況及預期信用損失資

料如下： 
 X0 年 12 月 31 日 X1 年 12 月 31 日 X2 年 12 月 31 日 

債 券 別 債券 A 債券 B 債券 A 債券 B 債券 A － 
12 個月預期信用損失 $100 $100 $100 $100 $100 － 
存續期間預期信用損失 $300 $300 $600 $300 $300 － 
信用風險是否已顯著增加 否 否 是 否 否 － 

B. 前述投資標的中之普通股 C，其發行公司從未宣告發放現金股利；甲公司持有之普通股

D 則僅在 X1 年 5 月 1 日可收取股利$200，並於 X1 年 6 月 1 日收取現金$200。 
請分別計算：前述股票及債券投資對 X0 年、X1 年及 X2 年損益之影響數（須註明損失或利
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益）及其他綜合損益之影響數（須註明損失或利益）。（15 分） 

試題評析 
本題考IFRS15合約收入，因為沒有給單獨售價，所以題型變簡單；以及IFRS 9金融資產減損，對同

學而言較為陌生，不過只要講義題目有練習，拿分應該沒問題。 

考點命中 
第1小題：《高點．高上會計學概要講義》第五回，蔡瑞祥老師編撰，頁14～16。 

第2小題：《高點．高上會計學概要講義》第七回，蔡瑞祥老師編撰，頁45～52。 

 

答： 
(一)題目求算 X1 年應認列之金額，B 商品尚未運送，因此金額為 A 商品的$10,000，但是因為尚未完成全部之

義務故不得認列應收帳款，僅可認列合約資產，故： 
合約資產 $10,000 

應收帳款 $0 

銷貨收入 $10,000 

(二) 
 損益影響數  其他綜合損益影響數 

 X0  X1  X2  X0  X1  X2 
債券 A            
 利息收入   $1,000  $1,000       
 評價損益         $100  $100 
 減損損失 (100)  (500)  500  $ 100  500  (500) 
債券 B            
 利息收入   1,000         
 評價損益         100   
 減損損失 (100)      100     
 重分類損益     200      (200) 
普通股 C            
 評價損益         100  100 
普通股 D            
 股利收入   200         
 評價損益         100   

合計 $(200)  $1,700  $1,700  $200  $900  $(500) 

            
 

 

高
點
‧
高
上 

【版權所有，重製必究！】



 107高點‧高上公職 ‧ 地方特考高分詳解  

--  -- 5 

乙、測驗題部分：(50分) 
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